ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL I M

INSTITUTO DE CIENCIAS MATEMATICAS

CALCULO DIFERENCIAL Examen:
Examen de la Primera Evaluacion Lecciones: -
I Término — 11/julio/2008 Deberes: -
Nombre: Paralelo: Otros:

TEMA No. 1 (20 PUNTOS)

Considere la circunferencia con centro O y de longitud de radio r=12cm. Las rectas
tangentes a la circunferencia en los puntos A y B se intersecan en el punto P.

A

B

a) Determine la longitud de los segmentos AB y OP .
b) Determine el area de la superficie sombreada.

SOLUCION

a) Longitud del segmento E (4 puntos)

Opcion 1: Aplicando la ley del Coseno
OA=0OB=r
ARl 2, .2 2r 2 of 1 2
AB" =r®+r°-2(r)(r)cos = )= 2r2 =2r -3 =3r
— AB=r+/3=12/3cm
Opcién 2: Aplicando la ley del Seno
. sen[zﬂj
AB r N E —r 3

_ 2 =r/3=12{/3cm

)l el
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Longitud del segmento @ (6 puntos)

Opcidén 1: Aplicando el teorema de Pitagoras

—2 —2 —_— i
OP" =r?+BP",pero AB=BP porque A OBP esequilatero
—2

OP =r?+3r?

= 0P =2r=24cm

Opcién 2: Aplicando una funcién trigonométrica en el A OBP

sen[%):i ~ op-_>oF =r\/§=2f=240m
o = )
3 2

b) Area de la superficie sombreada (10 puntos)

A(deltoide) = (E)z(@) = (12\@2)(24) =144+/3 cm’

A(sector circular) :%erz :%(2?”)(12)2 _ 14:7T om?

A(superficie sombreada) = A(deltoide)— A(sector circular)

A(superficie sombreada) = 144(\/5 —%) = 48(3\/5 - 72') cm?

RUBRICA

40%: Planteamiento correcto
40%: Férmulas correctas
20%: Calculos correctos
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TEMA No. 2 (15 PUNTOS)

sealaregion R={(X,y)/0<x<6,y>0,x-2y+4>0,x+2y-12<0}

a) Bosqueje R en el plano cartesiano. (5 PUNTOS)
b) Determine el volumen del sélido de revolucion que se genera al rotar R alrededor de la
recta X=6. (10 PUNTOS)

SOLUCION

a)

Rectas limitantes: x:O,x:6,y:O,y:§+2,y=6—§
Coordenadas de puntos: A(0,0), B(6,0),C (6, 2), D(6,3), E(G, 4), F (4, 4),G (0, 2)
RUBRICA

60%: Determinacion de rectas y coordenadas de puntos.
40%: Graficacion correcta de la region.

b)
V (s6lido) =V (cilindro generado al rotar el rectangulo ABCG)

+V (cono truncado generado al rotar trapecio GCEF)
— V (cono generado al rotar triangulo DEF)

V (sslido) = =( AB" )(BC )+ 5 (EC)(EF* +&C” +(EF ) (6C) ) -5 EF ) (ED)
V (s6lido) = ﬁ(az)(z)%(z)(zz +67 +(2)(6))—%(22)(1)

V (s6lido) = %(216+ 2(52)-4)

V (s6lido) = 2107 ¢

RUBRICA

20%: Visualizacion correcta del soélido.

30%: Planteamiento correcto de los sélidos parciales.
40%: Férmulas y dimensiones correctas.

10%: Calculos correctos.
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TEMA No. 3 (15 PUNTOS)

Califique cada una de las siguientes proposiciones como verdadera o falsa. Justifique
formalmente su respuesta.

. . . . . 2
a) Si una esfera y un cubo tienen la misma &rea superficial de 36CM~, entonces el
volumen de la esfera es mayor que el volumen del cubo.

SOLUCION

3
A(superficie esférica) =4zr* =36 = rzicm = V(esfera):ﬂn(ij :Ecm3

Jr Jr) =z
A(superficie cibica)=61°=36 = l=+6cm = V (cubo) :(\/5)3 = 6/6cm’
J6<3 = 6/6<18

1 1 36
\/;<2 = —<— = 18<—
2 Jr Jz
36
66 <18 <=
Jz
V (cubo) <V (esfera)

.. La proposicion es verdadera

RUBRICA
60%: Planteamiento y férmulas correctas.
20%b: Célculos correctos.
20%: Criterios de comparacion.

b) Sea una funcién de variable real definida como:
f (%) g(x),a<x<b
X)=
h(x),b<x<c

Si g es continua en [a,b) y h es continua en [b,C], entonces f es continua en
[a,c].

SOLUCION

[x].-1<x<0

Considere f(X)z 0<x<l
X ,UsS X<

g es continua en [—1,0)

h es continua en [0,1]

f no es continua en [—1,1] .

.. La proposicion es falsa

RUBRICA

80%: Calificacidon correcta y grafico o regla de correspondencia del contraejemplo.
20%: Explicacion.
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c) Si f es una funcion de variable real continua en R y se conoce que

"m[ f(x+2)-f (x)—x2+3}:1

X0 sen(x)

Entonces: f(2)=f(0)-3
Ixigg(f(x+2)—f(x)—x2+3):lxi£rg[f(X+2)S_e:((xx))_xz+3J(sen(x))
“m(f(x+2)—f(x)—x2+3)

lm sen(x) limsen(x)=1(0)=0 = lim(f(x+2)-f(x)-x"+3)=0

Por continuidad:

2 N H _ _ 2
f(0+2)—f(0)-0"+3=lim(f (x+2)~ f (x)-x*+3)
f(2)-f(0)+3=0 = f(2)=f(0)-3

.. La proposicion es verdadera

RUBRICA

60%: Manipulacion algebraica y aplicacion de teoremas de limites
40%: Aplicacion de continuidad.

TEMA No. 4 (20 PUNTOS)

Evalle de ser posible, los siguientes limites:

3 —
a) |im—“27+h3
h—0 h
SOLUCION
i d274h -3 (274 +h)" =3 || (27+h)"° +3(27 +h)" + 32 . (27+h)-27
o h o h (27+0)°+3(27+h)°+3* | MOR[(27+0)7+3(27+h)" +3 |
1 _ 1 1 1
0 (27+h)7+3(27+h)° 43 (27)° +3(27)7+3* 9+9+9 27

\”/1+a 1 a

Si conoce el limite notable I|m

327+ 27+h 31+7h 1 [ 1
imY2/+h =3 o273 _3||mV 27 _3 27 -

h—0 h—0 h—0

27
RUBRICA

60%: Manipulaciéon algebraica adecuada.
40%: Sustitucion y evaluacién correcta.
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b) lim
x>0 J1—-cos(x)

SOLUCION

i X i X \J1+cos(x) ’ Xy/1+cos(x) ’ Xy/1+cos(x)
im ———=lim = lim —==lim —~—~
=0 J1-cos(x) 0 \[1-cos(x) J1+cos(x) 0 JL-cos?(x) *>T [sen?(x

i OO  xAreos() ﬁxliﬁryﬂ/u cos(x) =(-1)(v2)=—2

X—>0" ‘sen ( x)‘ x>0"  —sen (x) o0
X

N—"

RUBRICA

60%: Manipulaciéon algebraica adecuada.
20%: Valor absoluto y limite notable.
20%: Célculo correcto.

. (x—ljx
c) lim|—
oo\ X+1

SOLUCION
X . 1 X
11} dim[1-2 B
_ X—00 X _ e _e_2

Iim(x—_ﬂ ~lim| —X | = e
X—»00 X_l_ X—>0 e
1+ Iim(l+1j

RUBRICA

20%: ldentificacion de tipo de indeterminacion.
60%: Manipulacién algebraica y limite notable.

20%: Calculo correcto.

d) !piﬂ)(e_”)z sen(”iej

SOLUCION
—lSSEI’l( jsl = —(H—ﬁ)zs(e—ﬂ)zsen[ L jﬁ(@—ﬂ')z
- -0
Iim—(H—;r)2<Iim(9—7z)2 sen ! <Iim(9—7r)2
0—0 T 60 T—0 ) 050
. 2 1
0<lim(6-x) sen( jso
-0 7[_9
Aplicando el teorema del emparedado:
Iim(H—ﬂ)zsen( ! j:O
6—0 7[_0
RUBRICA

20%: Ildentificacion de caso de no aplicacion de limite de producto.
60%: Planteamiento del teorema del emparedado.
20%: Célculo correcto.
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TEMA No. 5 (10 PUNTOS)

Sea la funcion f definida sobre R, cuya regla de correspondencia es f (X) = 2X—[[X]] .

a) Determine el valor L= lim f (X)

x—>2*

b) Realice una demostracién formal &—0 .

c) Sise desea que ‘ f (X)— L‘ <1072, encuentre el valorb tal que:

2<x<b = |f(x)-L|<10?

SOLUCION

a) (2 puntos)

b= fim 1= fimax-ix]

Si 2 <x<3,entonces [x]=2
= L=lim2x-2=2(2)-2=2

x—2*
b) (5 puntos)

ANALISIS PRELIMINAR
VE>036>0,0<x-2<5=>[2x-[x]-2 <&

2x-2-2|<¢
2x—4|<¢&
2|x-2|¢

¢

x-2|<=
2

so&
2

OBJETIVO
V§>O§:min(1,§j = 0<x-2<¢
DEMOSTRACION FORMAL

4

O<x-2<=
2

0<2(x-2)<¢&
O0<x-2<1 0<2x-4<¢
2<Xx<3 0<2x-2-2<¢
[x]=2 = 0<(2x-[x])-2<¢

= |(2x-[x])-2|<¢

:‘f(x)—L‘«:
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¢) (3 puntos)

Si & =107, 5=%: 0.005.
2< X< 2+0.005
=b=2.005

RUBRICA

50%: Trabajo conceptual correcto.
50%: Calculos correctos.

TEMA No. 6 (5 PUNTOS)

Considere la funcién f definida con la siguiente regla de correspondencia:

kx—2,x<3
f(x)=4 ¢ ,x=3
7T—X, X>3

Determine los valores de K y C, tales que sea f continua en todo su dominio.
SOLUCION
RUBRICA

60%:

lim f (x)=lim f (x)

x—3~ x—3"
limkx—=2=1lim7-x
x—3~ x—3"
3k-2=4

k=2

40%:

IX|Lr3| f(x)=f(3)
c=4
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TEMA No. 7 (15 PUNTOS)

Bosqueje la grafica de la funciéon de variable real f a partir de la siguiente informacién
sobre ella.

a) f esimpar

b) f escontinuaen R—{—Z,O, 2}

o f(1)=f(3)=0

d) Vg>035>0,0<x<5:‘f(x)—1‘<g

e) YM>036>0,0<2-x<6= f(x)>M

) VM >036>0,0<x-2<6= f(x)<-M

g) Ve>03N >0,x>N:>‘f(x)—1‘<g

SOLUCION

dy 0<2x-2-2<¢ Iirpf(x):l
e) XI|%r£1if(x)=+oo

) lim f(x)=-

x—2*

g lim f(x)=1

X—>+00

RUBRICA

40%: Interpretacion de los limites.
40%: La grafica satisface las condiciones dadas.
20%: Integracién de todas las condiciones de manera correcta.
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